药学院毕业设计（论文）实习计划

一、管理规定：

1、组织与管理

学院成立本科生毕业设计（论文）工作领导小组，在分管教学副院长统一领导下，由学院办公室和学生办公室具体组织实施。
2、指导教师资格

毕业论文指导教师应由具有讲师及以上专业技术职称的教师担任，助教和硕士研究生不能单独指导本科生毕业论文；对于在校外进行毕业实习的学生，可聘请校外单位相当于中级及以上专业技术职称的人员担任指导教师。

3、指导教师职责

指导教师应按计划完成学生形成毕业论文各环节（选题、查阅资料、完成课题设计书、文献综述、开题报告、科学研究、撰写论文、答辩）的具体指导工作。

指导教师在指导学生论文期间，必须坚守岗位，各单位要严格控制出差，确因工作需要，则必须经分管教学的院长批准，委派相当水平的教师代理指导，并报院办公室备案。

4、毕业论文的选题的原则
选题应体现本专业的培养目标，培养学生综合应用所学知识，训练基本技能。

选题应力求与教师的科研任务密切结合，以利于教学相长，促进教师科研工作的深入。

课题难度和份量要适当，使学生在规定的时间内工作量饱满，经努力能完成任务。

每学年的选题应更新80%以上。

5、毕业实习环节对学生的要求

学生应充分重视毕业论文工作，明确其目的、意义和要求，严格按照学校毕业设计（论文）的有关规定和要求，保质保量地完成毕业论文。

虚心接受教师的指导。

独立完成毕业论文工作，严禁弄虚作假，抄袭、套用他人成果。

严格遵守学院相关工作的规章制度。按时完成毕业论文各环节的工作任务，无故未能按时完成的，不得参加答辩，其成绩按不及格处理。

6、 答辩环节的安排

根据学生人数，按专业成立若干答辩小组，每一答辩小组成员3-5人，至少有一名院系外专家，另设秘书一人，负责答辩记录。答辩前，答辩小组每位成员应详细审阅每位学生的论文报告，了解论文的质量和水平，并准备答辩时向学生提出的问题。答辩小组应按统一的评分标准和评分办法，评定每位学生的成绩。
学生按要求完成毕业论文后进行答辩；答辩中，学生必须报告自己论文的主要内容（不少于15分钟），然后回答答辩小组成员的提问，整个答辩时间不少于30分钟。

指导教师对所指导学生完成的毕业论文情况应给予客观评价，应回避答辩评议。

7、总结工作
二、目的和要求：

药学、中药学、生物药学各专业开展毕业实习工作的目的是培养学生综合运用所学专业知识、独立分析和解决实际问题的能力，培养学生的创新意识和实践能力，使学生掌握科学研究的基本方法，为毕业后进行科学研究和实践工作奠定良好的基础。

三、内容和安排：

毕业实习环节分为选题、开题报告、科学研究和撰写论文、答辩四个阶段。毕业实习时间贯穿药学、中药学、生物药学各专业第七学期末至第八学期。

第七学期末的四周完成毕业实习指导教师遴选、学生和教师的双向选择、毕业实习选题；寒假期间完成资料查阅、收集；第八学期的第2周完成开题工作；第10周完成科学研究和论文初稿撰写；第11周完成论文修订和终稿审定；第12周完成论文终稿装订和答辩。第14周完成毕业实习总结和向学校推荐参加“优秀毕业设计（论文）奖”评选的毕业论文。

四、考核标准

以论文答辩的成绩作为标准

1、论文选题：能否全面、正确地培养学生开展科学研究工作的全过程，有一定的实用价值。

2、文献综述：能否收集到国内具有一定代表性的资料及少量国外资料，基本明了本研究的国内进展及国外情况。

3、技术水平：研究的信息量的大小和难度

4、研究结果：能否获得较科学合理的结果，有较好的说服力。

5、创新情况：有否创新思维和独特的见解，有否深入研究价值的启示或实际意义。

6、撰写质量：是否写作层次分明，文字表达准确、清晰、标点、单位、图表、参考文献规范。

7、答辩情况：是否回答正确，思考敏捷，语言流畅。

8、实际能力：是否设计合理，自己动手的实验或调查确实、资料整理、计算和分析正确、可靠。

9、掌握知识：能否较好地掌握本专业一般知识和相关基础知识。

10、学习态度：能否认真、严谨，按时保质完成工作。

11、毕业论文答辩成绩评定采用四级制（优、良、中、差）。
五、质量监控

毕业实习环节的质量监控分三个阶段：前期、中期、后期监控。

前期监控阶段：院本科毕业实习领导小组审核《药学院本科毕业实习统计表》和《开题报告》，对指导教师资格、课题的合理性和可行性进行监控，对不具备指导教师资格的教师和未通过审核的课题应予以更换。

中期监控阶段：要求各系、室填写《药学院本科毕业实习中期检查表》，了解实习经费到位情况，研究进展情况，协调解决有关问题。

后期监控阶段：由各系、室组织专人对《课题任务书》、论文内容、质量和规范化要求进行审查，不符合要求的论文，一律不得参加答辩。

华中科技大学同济医学院药学院

二00六年十二月二十八日

第 1 页 共 4 页

